会谈后释放积极信号

美乌称日内瓦会谈"富有成效"

美国近日就结束俄乌冲突提出28点新计划,并给乌克兰划定了接受期限,频频公开施压。美乌代表团23日在瑞士日内瓦举行会谈,与此前向外界传递出的紧张态势不同,会谈后双方均释放出强烈积极信号,认为会谈"富有成效""进展显著"。

乌方:外交进程全面提速

美国国务卿鲁比奥、美国中东问题特使威特科夫代表美方出席此次会谈。乌克兰代表团由乌总统办公室主任叶尔马克率领。美国、乌克兰以及欧盟、英国、法国、德国代表当天上午开始会谈。乌方首先与英、法、德代表会晤。下午,美乌双方展开谈判。当地时间18时左右,鲁比奥和叶尔马克共同会见记者,各自发表声明。

乌克兰总统泽连斯基23日就乌 美代表团在日内瓦举行的会谈发表 声明,释放出会谈取得积极进展的 信号。泽连斯基在声明中指出,目 前的迹象表明,美国方面提出的和 平方案可能包含若干对乌克兰国家 利益至关重要的要素。他表示:"双 方达成共识,美方提出的方案可以 考虑到一些基于乌克兰愿景且对乌 国家利益至关重要的要素。"

泽连斯基还表示,乌克兰需要一个对各方都有利的积极成果,必须停止冲突,并确保战火不再复燃。当前外交进程全面提速,这是积极信号,乌克兰期待最终成果能体现为一系列正确、有力、可持续的行动方案。当前首要任务是实现可靠的和平,确保乌克兰人民的尊严获得充分尊重。



11月23日,在瑞士日内瓦美国常驻联合国日内瓦办事处代表团驻地,美国国务卿鲁比奥(右)在记者会上发言。

美方:会谈取得巨大进展

美国方面则是对此次美乌会谈使用了两个"最"来形容。鲁比奥表示,美国与乌克兰当日在瑞士日内瓦举行的会谈是迄今为止双方举行过的最富有成效、最有意义的会晤。美乌双方在会谈中取得了巨大

的进展,并讨论出一份基础性文件。

鲁比奥表示,美乌双方在既有工作基础上"取得良好进展",正就相关建议进行修改和调整,力求在若干分歧上进一步缩小差距,使方案更接近双方都能接受的方向。

鲁比奥说,要达成方案,当然还需要俄罗斯同意,"不过在过去9个月,美方已对俄方真正关切的一些事有了相当实质性的了解"。鲁比奥称,美国总统和乌克兰总统之间有可能进行通话,但他并未指出具体日期。

俄罗斯:若乌拒绝将在前线回应

截至目前,俄方暂未对美乌日 内瓦会谈结果作出表态。不过,俄 罗斯总统普京21日曾表示,美国就 结束俄乌冲突提出的28点新计划 可能成为和平解决乌克兰问题的基 础。 普京表示,俄方已准备好进行 和平谈判,这需要对28点新计划的 所有细节进行实质性讨论。但美方 尚未就该方案具体内容与俄方讨 论。在他看来,美方尚未争取到乌 方同意该方案。 俄罗斯军方20日宣布控制乌军在哈尔科夫州的重要据点库皮扬斯克市。普京表示,如果乌方拒绝讨论28点新计划,那么俄军必然会在其他关键前线地区重复在库皮扬斯克上演的那一幕。

欧洲:不满美方计划提交修改版

德国总理默茨23日表示,美国提出的28点新计划中有关财政安排的核心内容"不可接受",美国无权动用被冻结在欧盟境内的俄央行资产。据了解,美国相关方案要求将1000亿美元的俄被冻结资产投入由美国主导的乌克兰重建项目,并规定美国应获得其中50%的收益。默茨表示,欧盟计划利用被冻

结在欧盟境内的俄资产向乌克兰提供贷款,以支持其进一步采购武器。

另一份文件显示,欧洲方面提交了修改后的美方"和平计划",反对限制基辅武装力量和领土让步的提议。这份为日内瓦谈判准备的文件提议,乌克兰军队在"和平时期"的兵力上限为80万,而不是美国计划中提出的60万。该文件还表示,

"领土交换谈判将从接触线开始", 而不是像美国计划建议的那样,预 先确定某些地区应被承认为"事实 上的俄罗斯领土"。

此外,文件还提议乌克兰从美国获得类似于北约第五条款的安全保障,反对美国提出的动用在西方(主要是欧盟境内)冻结的俄罗斯资产的提议。

🧲 28点新计划仍面临多重挑战

中国人民大学国际关系学院教 授刁大明:特朗普政府近期推出针对 俄乌冲突的28点新计划,急于实现 停火,以服务其地缘政治利益与国内 竞选承诺,该计划面临多重挑战。尽 管28点新计划的内容留有调整余 地,但由于美、俄、乌、欧各 方利益诉求差异巨大,该计划最终落 地的不确定性极高。(**央视 新华社**)

日前首相接连批评高市早苗错误言论

日本前首相石破茂、野田佳彦 和鸠山由纪夫日前分别就现任首相 高市早苗在国会发表涉台错误言论 引发的日中关系紧张提出批评,呼 吁其谨言慎行,通过对话推动关系 改善。

石破茂23日在一档电视节目中表示,自1972年时任首相田中角荣访华推动实现日中邦交正常化以来,"历届日本政府在处理日中关系时一直都是'小心、小心、再小心'"。现政府应充分认识到日本长

期以来的基本立场,在今后的政策推进中保持慎重。

同日,野田佳彦在鸟取县接受 媒体采访时指出,当前,日中关系紧 张是由"高市首相的轻率言论"所导 致的。他强调,高市需要向中方做 出解释,通过对话推动关系改善。

此外,鸠山由纪夫近日也在社交平台X上发文指出,高市偏离"台湾问题是中国内政"这一立场的言论使日中关系急剧恶化,其给国家造成的损失难以估量。他引用《论

语》名句"过而不改,是谓过矣"敦促 高市尽快纠正错误立场。

本月7日,高市在日本国会答辩时称,"台湾有事"或构成日本可行使集体自卫权的"存亡危机事态"。此番言论随即引发法律学者、反战组织及在野党的强烈批评。日本舆论指出,高市的言论违背了日本政府在1972年日中联合声明中所作承诺,与日本长期对华外交方针存在明显矛盾,势必引发地区局势不必要的紧张。 (据新华社)

多方加紧营救 尼日利亚51名 遭绑架学生逃脱

尼日利亚总统博拉·提努布23日宣布,此前在尼日尔州遭绑架的300多名学生中有51名学生成功逃脱。

21日凌晨,尼日尔州阿瓜拉地区一所天主教学校300多名师生被不明身份武装人员绑架,这是该国近年来受害人数最多的绑架案之一。根据警方清点,被绑架者包括303名学生和12名教师。该校学生总数629人,遭绑架的男女学生年龄在8岁至18岁之间。

提努布在社交媒体平台发布 帖文称,被绑架学生中"51人已 被寻获"。另据尼日利亚基督教 协会负责人发表的声明,50名学 生已于21日、22日陆续逃脱,并 与家人团聚,其余师生仍未脱离 危险。

眼下,许多学生家长已赶赴 学校,以了解解救人质的最新进 展。奥莫瑟·易卜拉欣的3个孩 子被绑匪带走,至今下落不明。 易卜拉欣告诉路透社记者,许多 学生家长在学校里一遍遍搜寻, 以期发现孩子的踪迹。

美联社先前援引部分逃脱学生的话报道,武装人员带着被绑架的学生朝丛林方向移动。另据不愿公开姓名的消息人士说法,被绑架学生可能被带到靠近卡杜纳州的森林中。

尼日利亚西北部和中部地区 暴力活动猖獗,武装人员常洗劫 民宅、偷盗牲畜、绑架人质并索要 赎金。极端武装也活跃于这些地 区,频繁发动恐怖袭击,导致大量 人员伤亡和财产损失。

安全专家认为,武装人员发动这类袭击的动机常常是谋财,而偏远地区警力薄弱、学校安保不完备,加之家长为救回孩子愿意支付赎金,学校容易成为武装人员动手的目标。 (据新华社)